
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ 3 เหตุ​ผล​

“รับ​นอง​ทําไม​ตอง​รุน​แรง​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ของ​สถาบัน​การ​ศึกษา​”

สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 2​2 ถึง​ 2​6 กันยายน​ พ​.​ศ.​ 2560 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,205 คน

กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ถือ​เป็น​กิจกรรม​สําคัญ​ที่​มี​การ​จัด​ขึ้น​ใน​ชวง​เปิด​ภาค​เรียน​ของ​ปี​การ​ศึกษา​ใน​สถาบัน​การ​ศึกษา​โดย

เฉพาะ​ระดับ​อุดมศึกษา​แทบ​ทุก​แหง​ ซึ่ง​เป็น​กิจกรรม​ที่​รุน​พี่​ใน​ชัน้​ปี​ที่​สูง​กวา​จัด​ให​กับ​นักศึกษา​ชัน้​ปี​ที่​หน่ึง​โดย​อยู​ภาย

ใต​การ​ควบคุม​ดูแล​ของ​ผู​บริหาร​และ​อาจารย​ใน​สถาบัน​การ​ศึก​ษา

ทัง้​น้ี​ การ​จัด​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​มี​วัตถุประสงค​หลัก​ คือ​ เพื่อ​เชื่อม​ความ​สัมพันธ​ระหวาง​รุน​พี่​และ​รุน​น อง​ให​ได

ทําความ​รูจัก​กัน​และ​เพื่อ​เป็นการ​ให​ขอมูล​ความ​รู​คําแนะนํากับ​นักศึกษา​ใหม​ใน​การ​เรียน​และ​การ​ปฏิบัติ​ตน​ระหวาง

เรียน​อยู​ใน​สถาบัน​นัน้ๆ​ รวม​ถึง​เพื่อ​เป็นการ​สราง​ความ​สามัคคี​และ​รูจัก​ชวย​เหลือ​ซึ่ง​กัน​และ​กัน​ การ​จัด​กิจกรรม​รับ

น อง​จะ​มี​ทัง้​สวน​ที่​เป็นการ​ให​ขอมูล​ความ​รู​คําแนะนําตอบ​ขอ​สงสัย​ตางๆ​ และ​ใน​สวน​ที่​เป็น​กิจกรรม​สราง​ความ

สนุกสนาน​บัน​เทิง

อยางไร​ก็​ตาม​ ใน​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ทุก​ปี​ที่​ผาน​มา​มัก​มี​ขาว​เกี่ยว​กับ​การ​จัด​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม

ตางๆ​ เชน​ กิจกรรม​สอ​ไป​ใน​ทาง​ลามก​อนาจาร​ กิจกรรม​ที่​เกี่ยวของ​กับ​การ​ดื่ม​ของ​มึน​เมา​/เสพ​ยา​เสพย​ติด​ กิจกรรม

การ​ละ​เลน​แผลง​ตางๆ​/ความ​รุนแรง​ตอ​ราง​กาย​ เป็น​ตน​ ปรากฏ​ขึ้น​อยู​เส​มอ​ ซึ่ง​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​โดย​เฉพาะ

สถาบัน​การ​ศึกษา​ตางๆ​ ได​พยายาม​ออก​มาตรการ​ควบคุม​ป องกัน​แกไข​เพื่อ​ลด​ปัญหา​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม

เหมาะ​สม​ แต​ก็​ยัง​คง​มี​ขาว​เกี่ยว​กับ​การ​จัด​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม​ปรากฏ​อยู​เป็น​ระ​ยะ​ ดวย​เหตุ​ดัง​กลาว​จึง

มี​ผูคน​ใน​สังคม​บาง​สวน​ออก​มา​วิพากษ​วิจารณ​ถึง​มาตรการ​แกไข​ปัญหา​วา​มี​ประสิทธิภาพ​เพียง​พอ​หรือ​ไม​รวม​ถึง​มี

ผูคน​อีก​สวน​หน่ึง​เสนอ​ให​มี​การ​ยกเลิก​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ไป​เลย

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน

ทัว่ไป​ตอ​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ของ​สถาบัน​การ​ศึกษา​ จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.

46 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​54 อา​ยุ​ 15 ปี​ขึ้น​ไป​สามารถ​สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​จัด​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​22 เห็น
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ดวย​กับ​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​สําหรับ​นักเรียน​นักศึกษา​ใหม​ของ​สถาบัน​การ​ศึกษา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​6.​97

ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 6.​81 ไม​แน​ใจ​ สําหรับ​ประโยชน​สําคัญ​สูง​สุด​ 3 อัน​ดับ​ ของ​การ​จัด​กิจกรรม​รับ

น อง​ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​ได​แก​ ได​มี​โอกาส​รูจัก​เพื่อน​ใหม​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 83.​9 ทราบ​ขอมูล​เกี่ยว​กับ​การ

เรียน​/ขอ​ปฏิบัติ​ตางๆ​ของ​สถาบัน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 81.​74 และ​ได​พัฒนา​ทักษะ​การ​อยู​รวม​กัน​ใน​สังคม​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.

42

เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​ความ​เหมาะ​สม​ของ​ประเภท​การ​จัด​กิจกรรม​การ​รับ​น อง​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 60.​33 มี​ความ​คิด​เห็น

วาการ​จัด​กิจกรรม​ที่​เนน​การ​ให​ความ​รู​/การ​บําเพ็ญ​ประโยชน​สาธารณะ​มี​ความ​เหมาะ​สม​กวา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 39.​67 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​จัด​กิจกรรม​ที่​เนน​ความ​สนุกสนาน​บัน​เทิง​/การ​ทํากิจกรรม​แผลง​ตางๆ​ มี​ความ​เหมาะ

สม​มาก​กวา

ใน​ดาน​ความ​รูสึก​เกี่ยว​กับ​ขาว​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​

53.​61 มี​ความ​รูสึก​วา​ขาว​เกี่ยว​กับ​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม​ เชน​ กิจกรรม​สอ​ไป​ใน​ทาง​ลามก​อนาจาร​

กิจกรรม​ที่​เกี่ยวของ​กับ​การ​ดื่ม​ของ​มึน​เมา​/เสพ​ยา​เสพย​ติด​ กิจกรรม​การ​ละ​เลน​แผลง​ตางๆ​/ความ​รุนแรง​ตอ​ราง​กาย​

เป็น​ตน​ ใน​ปี​ พ​.​ศ.​ 2560 น้ี​มี​พอๆ​ กัน​กับ​ใน​ปี​กอน​ๆ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 34.​02 มี​ความ​รูสึก​วา​ใน​ปี​ พ​.​ศ.​

2560 น้ี​มี​มากกวา​ปี​กอน​ๆ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 12.​37 รูสึก​วา​มี​น อย​กวา​ปี​กอน​ๆ

สําหรับ​สาเหตุ​สําคัญ​สูง​สุด​ 3 อันดับ​ที่​ทําให​มี​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม​คือ​ ควา​มคึก​คะนอง​ตาม​วัย​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 83.​49 การ​ลอก​เลียน​แบบ​จาก​รุน​พี่​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 81.​66 และ​ความ​เก็บ​กด​จาก​ที่​เคย​ถูก​กระทําโดย​กิจกรรม

แบบ​เดียวกัน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​25 ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 76.​35 ระบุ​วา​ตองการ​สราง​สี​สรร​/ความ​สนุก​สน​าน

สวน​วิธี​การ​ที่​จะ​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ไม​เหมาะ​สม​ได​มาก​ที่​สุด​ 3 อันดับ​ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม

ตัวอยาง​ได​แก​ ผู​บริหาร​ดูแล​เอาใจ​ใส​อยาง​จริงจัง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​56 ลงโทษ​กับ​รุน​พี่​ที่​ทํากิจกรรม​ไม​เหมาะ​สม​ให

เด็ด​ขาด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​41 และ​ตอง​มี​ครู​อาจารย​ลงชื่อ​รับ​ผิด​ชอบ​ใน​การ​จัด​กิจกรรม​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​09

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​เกี่ยว​กับ​แนวคิด​การ​ทํากิจกรรม​รับ​น อง​และ​การ​ลงโทษ​ผู​เกี่ยวของ​กับ​การ​ทํากิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม

เหมาะ​สม​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 69.​71 ไม​เห็น​ดวย​กับ​แนวคิด​ที่​วาการ​ทํากิจกรรม

การ​รับ​น อง​ที่​เนน​การ​บังคับ​ให​ทําตาม​คําสัง่​/การ​ขู​ตะคอก​สราง​ความ​กดดัน​จะ​ชวย​ฝึกฝน​ให​นักเรียน​นักศึกษา​กลาย

เป็น​คน​ที่​อยู​ใน​ระเบียบ​วิ​นัย​/เผชิญ​ความ​กดดัน​เมื่อ​เขา​สู​สังคม​ผูใหญ​ใน​อนาคต​ได​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง​ใน

สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​14 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ลงโทษ​กลุม​รุน​พี่​ที่​จัด​กิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม​ให​ถูก​พัก​การ

เรียน​นัน้​เป็น​บท​ลงโทษ​ที่​ไม​เกิน​กวา​เห​ตุ​ และ​กลุม​ตัวอยาง​ถึง​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​02 ไม​เห็น​ดวย​กับ​การ​ที่

สถาบัน​การ​ศึกษา​ลงโทษ​นักเรียน​นักศึกษา​ที่​นําภาพ​/คลิป​วิดีโอ​การ​ทํากิจกรรม​รับ​น อง​ที่​ไม​เหมาะ​สม​มา​เผย​แพร​ให

สังคม​ได​รับ​รู​ อยางไร​ก็​ดี​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​8 ไม​เชื่อ​วา​ปัญหา​การ​ทํากิจกรรม

รับ​น อง​ไม​เหมาะ​สม​จะ​ได​รับ​การ​แกไข​ให​หมด​ไป​จาก​สังคม​ไทย​ใน​อนาคต​ได


